

Κ. Σημίτης: Εκσυγχρονισμός κομμάτων με νέες ιδέες

«Οι εξελίξεις που ακολούθησαν το εκλογικό αποτέλεσμα της 18ης Ιουνίου οφείλονται στο γεγονός ότι κανένα κόμμα δεν βγήκε αυτοδύναμο από την εκλογική αναμέτρηση.

Η υποχώρηση της αντίθεσης "Αριστεράς - Δεξιάς" αποτελεί θετικό φαινόμενο, εάν δεχθούμε ότι η εξέλιξη αυτή σημαίνει στροφή προς την αντιμετώπιση των πραγματικών κοινωνικών προβλημάτων και εγκατάλειψη αντιπαράθεσεων γύρω από ψευδοπροβλήματα και ξεπερασμένες δογματικές θέσεις. Το φαινόμενο αυτό, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι συγχρόνως εξαλείφονται από την κοινωνία μας χαρακτηριστικά αυταρχισμού, μισαλλοδοξίας, τάσεις ολοκληρωτικής επιβολής της μιας ιδεολογίας και αντιδημοκρατικής συμπεριφοράς.

Συγκλίσεις των πολιτικών δυνάμεων σε ορισμένα μείζονα προβλήματα του τόπου μας πρέπει να γίνουν οπωσδήποτε αν θέλουμε να ξεπεράσουμε χρόνια διαφθρωτικά προβλήματα που εμποδίζουν την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό της κοινωνίας μας. Νομίζω ότι σε κάθε παράταξη υπάρχουν πολιτικές δυνάμεις που έχουν συνειδητοποιήσει πια ότι ορισμένα προβλήματα δεν μπορούν να επιλυθούν έστω κι αν κάποια παράταξη αποκτήσει αυτοδυναμία. Η διαδικασία αυτής της συνειδητοποίησης θα προάγεται ή θα επιβραδύνεται ανάλογα και με το εκάστοτε εκλογικό αποτέλεσμα. Βραχυπρόθεσμα, ωστόσο, θα έχουμε ακόμα εμπειρίες συνεργασιών όπου οι μετέχοντες θα εξακολουθούν να είναι αμιγείς φορείς αντιλήψεων για αυτοδύναμα κυβερνητικά σχήματα και θα «συνεργάζονται» αρνούμενοι τη συνεργασία.

Η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός της κοινωνίας μας γίνεται όλο και πιο επιτακτικός όσο προχωράει η ενσωμάτωσή μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, η διασύνδεσή μας με το διεθνές περιβάλλον, όσο οι εξελίξεις και οι ανακατατάξεις στον περίγυρό μας συντελούνται με ρυθμούς και άλματα πρωτοφανή

στην ιστορία του αιώνα μας. Κάθε κοινωνία προσδιορίζεται αποφασιστικά και από το πολιτικό σύστημά της. Το πολιτικό σύστημα προάγει ή εμποδίζει την εξέλιξή της. Ο εκσυγχρονισμός του δικού μας πολιτικού συστήματος θα πρέπει να μας προβληματίσει και σε επίπεδο αρχών και σε επίπεδο λειτουργικότητας. Σε επίπεδο αρχών θεωρώ ότι θα πρέπει να εμπλουτισθεί με περισσότερη δημοκρατία και ελευθερία για να μπορέσει να επιτρέψει τη διαμόρφωση πράγματι ελεύθερων πολιτών, πολιτών με κριτική σκέψη. Ωστόσο, για την ανάπτυξη της κοινωνίας μας το πολιτικό μας σύστημα δεν μπορεί να αρκασθεί μόνο σε περισσότερη δημοκρατία και ελευθερία. Οι αρχές της κοινωνικής δικαιοσύνης και της κοινωνικής αλληλεγγύης είναι αναπόσπαστα δεμένες με οιοδήποτε πολιτικό σύστημα που θέλει να λέγεται προοδευτικό και δημοκρατικό. Συνεπώς σε επίπεδο αρχών ο εκσυγχρονισμός του πολιτικού συστήματος, σημαίνει ενσωμάτωση αυτών των αρχών ως προσδιοριστικών του συστήματος. Σε επίπεδο λειτουργικότητας θα σταθώ σε ένα από τους πυρήνες του συστήματος, τα κόμματα. Ο εκσυγχρονισμός τους προϋποθέτει διάθεση και απόφαση αυτοκριτικής. Αυτοκριτικής για τη δημοκρατικότητα της λειτουργίας τους, για τις ισχύουσες και εφαρμοζόμενες διαδικασίες τους, για τα καθοδηγητικά τους όργανα. Ο εκσυγχρονισμός τους σημαίνει επεξεργασία νέων ιδεών ή και την επανατοποθέτησή τους απέναντι στις αρχές στις οποίες βασίστηκαν για την ίδρυσή τους. Ο εκσυγχρονισμός τους σημαίνει τον εμπλουτισμό τους με νέα στελέχη και τη συνεργασία τους ή διασύνδεσή τους με κοινωνικά κινήματα και "πρωτοβουλίες πολιτών". Για όλους αυτούς τους λόγους νομίζω ότι έχουν ωριμάσει και οι συνθήκες για την αναγνώριση τάσεων μέσα στα κόμματα, που θα επιτρέψουν μια πλουραλιστική και δημιουργική λειτουργία τους».

Π. Α. 24.3